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СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА: ВИКЛИКИ ЧАСУ: матеріали Міжнародної 

науково-практичної конференції, що присвячена 190-річчя УДУ імені Михайла 

Драгоманова (24 квітня 2024 року). Київ: Український державний 
університет імені Михайла Драгоманова, 2024, 115 с. 

 

У збірнику подано тези доповідей учасників Міжнародної науково-

практичної конференції  «СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА: ВИКЛИКИ ЧАСУ», в  яких 

висвітлюються результати досліджень науковців та практиків щодо актуальних 

питань соціальної політики, соціальної роботи, соціальної педагогіки, 

позашкільної освіти, соціології, сучасних концепцій, технологій, стратегій в 

умовах сьогодення в Україні. 

 

Матеріали опубліковано в авторській редакції. Відповідальність за 

зміст, достовірність та якість поданого матеріалу несуть учасники 

конференції, їх наукові керівники та/або рецензенти, які рекомендували 

матеріали до публікації. 
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СОЦІАЛЬНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ В УКРАЇНІ:СУЧАСНИЙ СТАН ТА 

ДОСВІД ФОРМУВАННЯ 

Поняття «толерантність» розглядається як соціально важливе явище, норма 

життя у демократичному суспільстві. Це один з головних принципів 

взаємовідносин між людьми. Толерантність визначається як «інтегративна якість 

особистості, що відображає активну моральну позицію і готовність до 

конструктивної взаємодії з людьми і групами незалежно від їх національної, 

соціальної, релігійної, ґендерної приналежності, поглядів, світогляду, стилю 

мислення і типу поведінки; сприяє успішному самоствердженню особистості та 

її самореалізації у суспільстві» [2, с.9]. 

 Різні аспекти проблеми толерантності висвітлено у наукових працях 

вітчизняних  дослідників: О. Безносюк, О.Волошина, О. Грива, О. Майборода, А. 

Молчанова, В. Пісоцький, Т. Пилипенко, С. Шевчук та ін. 

Толерантність (від лат. Tolerantia – стійкість, витривалість, терпимість) 

розглядається як соціальна цінність, індивідуальна чеснота та суспільний ідеал 

https://orcid.org/0000-0003-1250-4794
mailto:i.a.yastochkina@npu.edu.ua
https://vue.gov.ua/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%A6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://vue.gov.ua/%D0%A7%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%86%D0%B4%D0%B5%D0%B0%D0%BB
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тощо. Толерантність є нормою сучасного цивілізованого світу. У ліберальних 

спільнотах протягом останніх трьох століть її визнано однією з фундаментальних 

етичних і політичних цінностей та важливим демократичним інститутом [4]. 

Показник соціальної толерантності вимірює прийняття у суспільстві певних 

груп (меншин), а також готовність спілкуватися з ними особисто, та їх прийняття 

у громаді. Прийняття різноманітності є визначальним чинником соціальної 

згуртованості [3]. 

Згідно з даними вимірювання індексу RESCORE загальнонаціональний 

показник соціальної толерантності в Україні становить 5,7 з 10, де 0 – негативне 

ставлення, а 10 – повна готовність прийняти у громаді та спілкуватися особисто. 

Більшість співвітчизників приймають і толерують іммігрантів, євреїв, людей з 

іншим кольором шкіри та мусульман. Однак значна частина українців 

відмовляються приймати серед членів своєї громади представників спільноти 

ЛГБТКІ+ і наркозалежних. Відмінності в рівнях соціальної толерантності до 

ЛГБТКІ+ найпомітніші між групами різного віку та з різними доходами – серед 

старших і менш забезпечених індивідів спостерігається менш толерантне 

ставлення [3]. Стосовно ромів, то результати свідчать: 30% респондентів відкриті 

до особистого спілкування з ними, 29% готові прийняти їх у громаді, але воліли 

б уникати особистого спілкування, а ще 35% взагалі не хочуть їх присутності у 

своїй громаді [3].  

Показник соціальної толерантності характеризується істотними 

регіональними відмінностями: в Івано-Франківській (3,8), Закарпатській (4,6) і 

Волинській (4,5) областях його значення значно нижчі від середнього по Україні. 

І навпаки, у Миколаївській (8,1), Херсонській (7,4) і Кіровоградській (7,0) 

областях спостерігаються набагато вищі рівні толерантності. На думку, 

дослідників, ці три області можуть слугувати прикладами найкращих практик 

для вивчення та тиражування в інших регіонах [3]. 

Відповідно до даних дослідження, проведеного фахівцями  Київського 

міжнародного інституту соціології, з 1994 до 2007 року рівень ксенофобії в 

Україні зростав. З 2008  р. до 2013 р. індекс знизився до 4,0 балів (макс. 

7).  Дотепер  індекс ксенофобії коливається довкола цього значення,  у жовтні 

2023 року він був трохи нижче 4-х (3,7). Цей рівень не є високим, він показує, що 

для більшості етнічних груп населення України підтримує дистанцію 3, 4 або 5 

(тобто не хотіли б, щоб представники цих етнічних груп були членами їх родин і 

близькими друзями, але готові їх бачити сусідами, колегами по роботі і жителями 

України) [1]. 

Найменша соціальна дистанція до україномовних українців (індекс 2,03). 

Найбільша соціальна дистанція до африканців (4,69), ромів (4,75), росіян 

–   жителей України (4,96), білорусів – жителей Білорусі (5,30).  Останнє місце з 
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найбільшою соціальною дистанцією, займають росіяни-жителі росії 

(6,38).   Переважна більшість (80%) не допускали б росіян навіть як туристів [1]. 

Показовим для України є те, що особистий досвід травм, отриманих через 

повномасштабне вторгнення росії, коли люди були свідками, обстрілів, бойових 

дій, пов’язаний з підвищенням рівня соціальної толерантності, навіть з 

урахуванням регіональних відмінностей. Окрім того, цей безпосередній 

«особистий досвід війни» більш поширений серед мешканців прифронтових 

областей. Цей висновок важливий тому, що, як правило, через боротьбу за 

ресурси під час криз (наприклад, економічного спаду) суспільства часто 

закриваються у своїй найменшій «внутрішній групі» [3]. В Україні навпаки 

суспільство відкривається, стає більш «інклюзивним» перед лицем зовнішнього 

агресора і згуртовується, щоб знайти силу, підтримку та взаємопоміч. 
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